



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

何仲傳

2024年3月5日

及早推出反詐程式遏止電話詐騙

近年通過電話、溝通軟件進行詐騙的個案越來越普遍，而且花樣百出，有偽倡冒即時溝通軟件官方平台訊息，有偽冒電訊公司換積分、偽冒速遞公司快遞短訊等等.....未能盡錄。也正因為手法多樣、層出不窮、令人防不勝防。不少人因疏忽而誤墜騙局、損失金錢。香港更有學生受騙後輕生的個案。

屢遏不止

事實上治安當局很重視，也有進行各項反詐騙工作如加強了相關宣傳工作等。然而，這些詐騙電話、短訊仍然是屢遏不止，誤墜陷阱的個案也是隔三差五地發生。

支持推出反詐程式

保安司黃少澤司長日前向傳媒表示，估計在四月會推出反詐程式以遏止詐騙電話、訊息等罪案。個人對此非常認同和支持，事實上香港等地方已推出防詐騙程式作為遏止騙案的工具和手段。例如香港去年推出的“防騙視伏器”就有

1. 可疑來電警示
2. 可疑網站偵測
3. 公眾舉報平台

等功能，其升級版正好在上週推出。該程式在去年舉行全球反詐高峰會得到多國的認同和讚賞。

社會合力 普及應用

事實上，事情的成功離不開社會合力，就警方單方面推出反詐程式可能不會達到最好的效果。建議並呼籲社會各界都一齊推動反詐程式的應用。例如在程式推出前已經可以做一些知識普及使程式正式推出時社會大眾能更容易更有效落實應用。

及早推出 遏止詐騙

科技強警是保安範疇多年來秉承的政策方針，本人深表認同。的確在騙徒利用高新科技、資訊系統作為犯案手段日益普遍的今天，警方與時俱進採取科技手段遏止犯罪就更顯得不可或缺。建議治安部門及早(至少如期)推出反詐程式，遏止已成泛濫的詐騙個案。



香港以明星推廣防詐騙程式